

中国社会工作联合会会长陈存根:

发挥社团职能,创建工作平台 服务国家战略,助力企业发展

中国社会工作联合会组织召开 ESG 联席会议,旨在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党的二十大精神,践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,助力建设人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国式现代化,倡导联合积极履行社会责任的企业,共同搭建“共商、共建、共享、共赢”平台,共促经济和社会高质量发展。

同时借此机会向大家介绍一下社会工作,希望企业界的朋友们,在履行社会责任、扶贫济困中,更加注重“系统性、协同性、持续性”,更加注重借助专业力量,让受助对象减少依赖性,增强独立性,从根本上提高帮扶质量和效益。

构建 ESG 平台,为企业和社会做好 ESG 服务,是中国社会工作联合会的职责和使命所在。

中国社会工作联合会的性质、职能和专业化、国际化水准,使其具有承担建立 ESG 联席会议平台的条件。中国社会工作联合会是民政部直属的全国性、枢纽性、引领性专业从事社会工作的社会团体,国际社会工作者联合会会员单位,具备专业能力、国际条件和社团身份,积极协调各方利益,助力解决专业社会问题。

人类推动科技创新、实现经济发展,是为了及时公平公正地回馈社会,促进社会和谐稳定、国家长治久安。在应对全球气候变化、努力实现“双碳目标”的大背景下,ESG 成为广大企业推进社会可持续发展的共识。在目前的 ESG 实践中,环境维度相对成熟清晰,而社会维度尚缺乏成熟的指标和方法。传统上,企业履行社会责任,一般多是钱物支持,而在挖掘救助对象自身潜力、增强自主能力方面相对薄弱。这个短板亟待完善,中社联应当积极作为,发挥专业作用,助力广大企业既授鱼解困,又结网赋能。同时,通过第三方落实推行 ESG 工作是国际习惯做法。对企业而言,中社联是社会工作的专业组织,可以参与协调包括企业在内的社会各方利益。所以,促进 ESG 发展,助力企业履行社会责任,是我们的职责所系,使命所在,义不容辞。

户,能够针对性、差异化开展帮扶。国内外的大量实践证明,社会工作可以及时、精准、有效地为人民群众特别是特殊困难群体链接社会资源,帮助个人、家庭恢复和发展社会功能,提升帮扶质量和效率。这既是以人民为中心的题中之义,又是处理好经济建设和社会治理关系的重大问题。

党中央大力实施人才强国战略,我国社会工作人才队伍建设成绩显著。目前,社会工作专业人才总量已达 160 余万,398 所大学设有社会工作专业,183 个硕士点和 22 个博士点,建立了初、中、高级相衔接的人才梯队。2023 年 3 月,党中央决定组建中央社会工作部,为社会工作提出了新的更高要求,开辟了广阔前景,社会工作大有可为、未来可期。

社会工作网点覆盖全国,具备服务企业落实社会责任的条件。按照民政工作规划,全国将建设 60 余万个社工站(室),实现社区全覆盖。目前已建成乡镇(街道)社工站 3.2 万余个,城乡社区、事业单位和社会组织等设置社会工作服务站(科室、中心)约 6.4 万个,加上覆盖全国的 1.8 万多家社会工作服务机构,社会工作已经嵌入社会服务、民生保障各个领域,融入乡村振兴、生态文明、健康中国、社会治理等多个方面,为支持服务企业履行社会责任奠定了良好基础。

例如,国家能源集团 2010 年设立国家能源集团公益基金会,积极承担社会责任,自 2011 年起与联合会合作开展“爱心行动·两病救助”项目,连续 12 年在全国 31 个省(区、市)2218 个县,救助困境家庭 0-18 岁患有先天性心脏病和白血病儿童 31550 人,儿童先心病免费筛查 12.6 万余名,累计投入资金 6.5 亿多元,大幅度提升了救助效益和救助质量,荣获全国性社会组织 5A 级基金会称号,多次获得中华慈善奖,大大提升了国家能源集团的企业品牌形象。

中国农大张福锁院士团队在河北邯郸组织“科技小院”帮

扶农民,习近平总书记以“解民生、治学问”的批示给予充分肯定和高度评价,从社会工作角度审视,这也是一个运用社会工作方法,推广农业科学技术,培养农民发展能力,通过自己劳动实现富裕的范例。

做好 ESG,是企业的时代担当和政治责任。

ESG 是新时代企业必须履行的社会责任。经济建设与企业发展相生相长,经济发展通过消耗公共资源创造财富推动社会进步,不可避免地对生态环境和社会财富分配带来影响。企业利用公共资源创造财富,必然有责任保护生态环境,回馈社会,促进共同富裕、推动人与社会的全面发展,实现社会和谐稳定。

解决社会问题,企业应当积极作为。我们经过 40 多年发展,取得了举世瞩目的伟大成就,广大企业特别是国有企业贡献之大不言而喻。在充分肯定巨大成就的同时,我们面临的生态环境问题和发展不平衡、不协调和不可持续问题也不容忽视。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,坚定不移地走绿色、低碳、循环的高质量、可持续发展道路。党的二十大更是明确提出要建设人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国式现代化。习近平总书记指出,“企业既有经济责任,法律责任,也有社会责任,道德责任。”企业作为推动经济社会发展的主力军,必须扎实认真做好 ESG,走绿色低碳循环的发展道路,并将发展成果回馈社会,促进可持续发展,这既是企业的社会道义责任,也是自身生存发展的经济法律责任,更是新征程的时代政治责任。

制定和执行 ESG 标准是国际趋势。2016 年,联合国正式启动《2030 年可持续发展议程》。当前很多国家都在加速出台 ESG 相关法规政策,我国也正在紧锣密鼓推进,国资委也出台了相关工

作方案。制定、执行、披露 ESG 是大势所趋,我们必须主动作为。

因此,我们倡导大家自主自愿、充分协商,建立 ESG 联席会议机制,集思广益,群策群力,共同做好 ESG 这件大事。

通过 ESG 联席会议,设想完成七项任务。

中社联倡导构建 ESG 平台,希望广大企业能够与我们一起推进 ESG 建设,并完成以下任务:

一是营造 ESG 生态,使其更适合中国市场生态、社会环境和人民需求;加强宣传,形成 ESG 健康发展的生态氛围。

二是交流 ESG 经验,对各类机构在 ESG 平台扮演角色、发挥作用及评级应对策略等进行探讨与研究。

三是开展 ESG 培训,为企业员工提供定制化培训,促进企业 ESG 能力建设。

四是建立 ESG 标准,聚焦中国式现代化国家战略,将 ESG 评价体系的国际经验和本土实践高度融合,推动全球 ESG 领域里的中国话语权。

五是开展 ESG 评估,按照国资委《提高央企控股上市公司质量工作方案》要求,积极开展论证评估工作,协助央企控股上市公司披露 ESG 专项报告。

六是发布 ESG 报告,和广大企业一起,定期对 ESG 基金产品、ESG 政策等进行盘点,对有关重要问题、市场热点进行针对性分析,并发布年度报告。

七是开展国际合作,发挥中社联国际社工联成员单位和 ESG 联席会议平台作用,借助国际交流合作,宣传中国企业 ESG 经验,贡献中国企业 ESG 智慧,不断增强我国企业在全局的竞争力、影响力。

合作共建联席会议平台,就是要让大家通过平台深入讨论、平等协商,充分考虑每个企业的实际需求,使制定的标准实现最大公约数,把企业自身利益和 ESG 公共标准有机融合,最终实现“共商、共建、共享、共赢”。

